云南法院以司法之力护航云花产业发展一

让"美丽经济" 在云岭大地盛放

本报记者 邓清文 通讯员 杨帆

国内每10枝鲜切花,就有7枝来自云南。"美丽经济"傲然盛放的背后,离不开默默守护的法治力量。连日来,记者走进丽江市古城区、玉溪市通海县、昆明市呈贡区等地,探访云南法院全力护航云花产业高质量发展的司法实践。



送来法治护航的"及时雨"

作为云南省5个高原特色现代农业创新示范园之一,丽江现代花卉产业园目前已产出鲜切花近1.2亿枝,远销国内一线城市及日本、俄罗斯、越南等国家,成功打造了"丽江 dē 花"高端鲜切花品牌。与此同时,周边村落在积极规划食用玫瑰加工、鲜花主题民宿等多元业态,持续延伸产业链条,助力乡村振兴。

在丽江现代花卉产业园产业规划 负责人张丽辉看来,园区发展中能够 实实在在感受到丽江市古城区人民法 院送来的"及时雨",法院的服务真正 走进园区,精准对接企业需求。

丽江市古城区人民法院法官杨艳柳介绍,针对花卉产业中常见的知识产权、买卖合同、劳动用工等高频纠纷,法院为产业园"定制"《"花开四季法伴同行"企业法律风险提示手册》,涵盖了从育苗、种植到销售整个产业链的法律风险点。

古城区法院在园区设立知识产权

司法服务点,定期开展普法活动,并帮助企业提前制定品种权维权预案,一旦发现侵权,可迅速通过诉前禁令、证据保全等措施维护权益。

"以前我们对品种权保护意识不强,通过法官讲解和提醒,我们才意识到,保护好品种权就是守住企业的命根子。"张丽辉说。

如今,丽江现代花卉产业园不仅 拥有独家代理的彩色马蹄莲和"西露 丝"玫瑰,还正在创新培育多个高原 玫瑰新品种。"目前,园区企业自主选 育能力持续增强,多个具有市场潜力 的新品种正处于精心培育与筛选阶 段。法院提前帮我们制定植物新品种 权维权预案,给我们吃了一颗'定心 丸'。"张丽辉表示,有了这套保障,他 们自主育种的底气更足,也敢在研发 上投入更多。

"法院在我们公司挂牌设立了服务花卉企业联系法官公示牌、服务工作站,'一对一'对接,全面了解我们生

产经营状况和司法需求。"姚安云秀花 卉有限公司的负责人谢芸感慨道,"连 开展普法都是'订单式'的,很贴心。"

针对姚安花卉、蔬菜企业和从业人员存在的法律意识薄弱、维权困难、制度机制不健全、安全生产管理不规范等问题,姚安县人民法院19名法官每季度定期到挂点联系的企业,开展"订单式"普法,提出针对性的法律风险防控建议,切实增强企业法律意识和风险防范能力。目前,当地法院已针对花卉企业规范经营、防范安全风险、提升发展质量方面提出意见建议13条。

花卉种质资源是产业发展的"芯片"。为提升企业和育种人员的知识产权意识,通海法院从当地拥有自主知识产权的鲜花品种切入,以"一朵花"的角度普及一条法律知识,将司法服务、法治宣传与地方产业发展、产业调整有机融合,受到花企和花农的欢迎。

精准施策服务花农花企

要呵护"娇花"生长,就得懂"花语"。花卉企业有什么痛点,需要哪方面的司法服务?法院提供的司法服务是不是帮到了"点子"上?为摸清花卉企业的需求,姚安县人民法院设立服务花卉企业法官联系点,推行法官"一对一"结对联系花卉企业机制,并成立花卉企业司法服务专班,专项负责花卉企业的法律咨询、纠纷调解等工作。通过建立"一对一"联系制度,确保每家重点花卉企业都有对应的联络员,实现快速响应、精准对接。

许多花企也曾面临这样的困境: 赢了官司,却输了客户。昆明市呈贡区 人民法院创新推出的"执前和解"机 制,有效化解了这一困难。

"'执前和解'是指当事人向法院 申请强制执行,在正式进入执行程序 前,通过和解方式促成双方达成一致, 从而让案件不再启动强制执行程序。" 呈贡法院执行局副局长杨凯介绍了这 样一起典型案例:一名花商代表曾遭 遇多笔货款拖欠,虽然胜诉,但仍担 心执行难。"执行法官了解到我的顾 虑后,组织所有案子集中进行'执前 和解'。我们分批发货,对方分期付款, 双方承诺逐步履行起来,钱自然就收 回来了。"该花商代表说。

这一机制打破了传统"胜诉一执 行"的思维,在司法程序最后关口仍为 当事人保留协商空间,既维护了生效 判决的权威性,又充分考虑市场主体 的实际困难,让司法在彰显力度的同 时更显温度。

如今,"执前和解"已成为呈贡法 院优化法治化营商环境的一张名片。 "法官不是坐等纠纷上门,而是

"法官不是坐等纠纷上门,而是 主动走进我们企业,提前为我们'把 脉问诊'。不仅耐心地讲解相关法律 法规,还会出谋划策,指导企业制定 保护方案。"通海县锦海农业科技发 展有限公司副总经理胡丽琴深有感 触地说

近年来,通海法院定期召开花卉产业联席会,为企业和花农搭建起沟通交流、解决问题的平台。联席会上,法官们会与各方代表共同研究矛盾纠纷预防措施,进行风险研判,并提供极具针对性的法律服务。

而设在斗南花卉市场核心区的 "花花世界"调解室,则是当地花商与 花农们的解纷"定心丸"。

"斗南市场人员密集,是花卉买卖、运输、质量等纠纷的聚集地。调解室设在这里,便于第一时间发现和介人矛盾,实现纠纷'早发现、早调解'。"呈贡区马金铺人民法庭庭长张家培道出选址的深意。

2022年, 伟秀法律服务所进驻斗南花市, 与"花花世界"调解室开展深

度合作,负责人刘国秀带领团队成为常驻特约调解员。

"我们最擅长的就是用'行规+法律'解难题。"刘国秀清晰地记得此前参与调解的一起纠纷:本地花商张某为泰国客户代购了8万元鲜切花,对方却以"花卉损坏、数量短缺"为由,拒付6万多元的尾款。"泰国客户是因为汇率波动资金紧张,张某也怕关系闹僵丢了客源,双方都有退让空间。"调解室里,刘国秀拉着双方回忆曾经合作的初心,弱化对立情绪,并从跨境诉讼成本、质量认定标准等释法说理。经过三轮沟通,最终,双方就尾款支付、继续合作达成一致,实现双赢。

目前,呈贡法院引入包含伟秀律师事务所在内的15家特邀调解组织、共86人的专业团队,形成分层解纷、各司基职的格局。

张家培介绍,正是这样的多维保障,让"花花世界"调解室不仅能快速化解纠纷,也为"亚洲花都"建设提供高效、精准、接地气的司法服务支撑。

同向发力,才能行稳致远,来自云南法院的司法护航就像涓涓细流,不断浇灌着这片土地上的"美丽经济",让云花在法治的阳光下,绽放出更加绚丽的光彩。

| 法治在线

普洱公安抓实矛盾纠纷排查化解工作——

解民忧化矛盾护平安

矛盾化解在基层,平安守护在身边。 今年以来,普洱市公安机关大力弘扬新时代"枫桥经验",以"普洱公安在行动" 为重要抓手,持续织密排查网络、创新化解模式、压实工作责任,交出了一份兼具力度与温度的平安答卷。

今年1至9月,普洱市公安机关共成功化解矛盾纠纷8900余起,整体化解率达88.3%;其中公安主责范畴的矛盾纠纷排查597起、化解590起,化解率达98.8%。数据背后,是普洱公安化解矛盾纠纷的创新密码——矛盾化解从不是"单打独斗",必须聚合力、出实招

普洱公安机关构建起上下联动、部门协同、多元共治的工作体系。按照市公安局统一部署,各县(区)迅速组建普洱公安在行动矛盾纠纷化解队,挑选政治硬、业务精、懂民情的民警下沉一线。景

谷县带着"调解桌"走进田间地头,用家常话解开群众心结;孟连傣族拉祜族佤族自治县联动乡镇、村级组织,将21起纠纷化解在群众"家门口"……

面对涉法涉诉类的复杂矛盾,普洱公安始终保持耐心与担当,以细致工作 稳情绪、防升级,既讲法理又重情理,让 矛盾化解更有温度。

在澜沧拉祜族自治县,勐朗派出所 民警联合社区、村组干部,把工作做到 群众心坎上,用心解决家长里短的民生 小事。10月初,在妥善处置一起群众醉 酒滋事警情后,民警并未就此结案,而 是联合村干部上门回访,通过拉家常式 的沟通,引导当事人理性处理家庭关 系,确保矛盾不反弹。

孟连县勐啊边境派出所积极应对 涉法涉诉类矛盾。一名群众因亲属交 通事故身亡,法院虽作出赔偿判决, 但因对方经济困难暂未履行赔偿义务,当事人情绪一度较为激动。民警多次上门走访,一边耐心讲解法律政策、疏导情绪,一边积极协助沟通赔偿事宜,有效缓解了当事人的焦虑,避免了矛盾升级。

遇到跨领域的融合矛盾,普洱公安 主动搭平台聚合力,依托综治中心,建立 非公安主责矛盾"精准分流、高效交办" 机制,9月份梳理推送319起未化解纠 纷,推动70起成功解决,真正做到矛盾 "有人听、有人管、有人解"。

每一起矛盾纠纷的化解,都是一次警民关系的升温。普洱公安将继续以"时时放心不下"的责任感,深化矛盾纠纷排查化解,用更实举措、更暖行动守护和谐稳定,让群众的获得感、幸福感、安全感持续提升

本报记者 邓清文 诵讯员 杨浚雨

丽江以综治中心支点激活多元共治力——

提升基层治理效能

作为丽江市新晋的旅游名镇,近年来,玉龙纳西族自治县白沙古镇关于旅游相关行业的投诉和纠纷不少。白沙镇综治中心成立以后,通过专业、高效、温情的调解服务,将一桩桩矛盾纠纷"化于玉形"

2024年底,来自甘肃的杨某租下太平村二组一院落,与本地包工头木师傅签订《建房施工合同》。之后,双方在施工细节、工程款支付节点等问题上产生严重分歧,沟通多次无效,工程于今年初彻底停工,矛盾彻底激发。经介绍,杨某和木师傅来到白沙镇综合治理中心寻求调解

针对此案,中心组成了多元调解工作组,通过"背对背调解法",分别倾听双方诉求与顾虑,并请来专家从旁协助,经多轮专业调解,双方放下心结、达成协议,民宿改造工程重新开工。

这场纠纷的高效化解,是丽江市以 综治中心规范化建设为抓手,助力旅游 产业高质量发展的生动缩影。

今年以来,丽江市认真贯彻落实中央、省委关于综治中心规范化建设的工作部署,以"五有"为基础、"五个规范化"

为核心、实战化运行为目标,统筹推进市、县、乡、村四级综治中心体系建设与效能提升。目前,全市542个综治中心统一标识、规范运行,遍布玉龙雪山脚下、金沙江畔,成为群众看得见、找得到的"平安驿站"。

"作为古城核心区域,街道面临着人户分离突出、流动人口多、治理难度大的现实挑战,遇到的旅游纠纷和房屋租赁纠纷比较多。"大研街道党工委副书记刘鹏程介绍,街道立足"景区社区一体化"实际,以综治中心规范化建设为抓手,联合派出所、司法所、法院诉调服务站入驻协同办公,整合资源设置群众接待室、特色调解室、研判会商室、网格指挥室、档案资料室五大功能室,打造群众矛盾纠纷化解"最多跑一地"的实体平台,探索出符合辖区特点的治理路径。

为实现综治中心从规范建设到实战 高效的转变,大研街道激活群众参与活 力,让基层治理从少数人干变成多数人 参与。依托街道、社区两级一站式平台实 行分类处置,简单纠纷由社区协调化解, 复杂纠纷联动市、区部门及律师团队协 同化解。综治中心规范化建设以来,街道和社区两级综治中心累计登记受理各类矛盾纠纷409件,已化解346件,化解成功率达84.6%。

今年以来,丽江市依托综治中心将矛盾纠纷化解端口前移、触角延伸,建立发现受理、分析研判、分流交办、依法办理、重点管控、动态管理、闭环督导"七项机制",制定统一运行指引操作手册,以流程的规范化推动矛盾纠纷高效办理、实质化解。同时,通过多部门入驻、科学人员配置、高效部门联动,让涉旅纠纷化解聚合力、提效率、显成效。

截至目前,丽江市综治中心通过实行周研判、月调度、季通报等制度,深入开展"日常排查+集中排查+重点排查+行业排查",紧盯"防住风险事""管住重点人",综合运用"一书一函两清单",督促压实属地和行业部门落实工作责任。2025年以来,该市综治中心矛盾纠纷排查数、化解数同比分别增加2.77倍、3.14倍,化解率同比上升10.26%;万人刑事发案率下降3.5%,命案发案数降至历史同期最低。

本报记者 邓清文

德宏州综治中心织密联动网

筑牢边疆平安防线



2024年底,瑞丽市、梁河县的一对年轻人因婚恋情感引发彩礼纠纷,男方因对彩礼退还问题不满,扬言要到瑞丽伤害女方及全家。德宏傣族景颇族自治州综治中心接报后,及时调度组织瑞丽、梁河两地综治中心,整合公安、司法、乡镇、村社综治力量开展矛盾化解工作。历时10余天,经瑞丽市、梁河县综治中心共同努力,当事双方对彩礼退还问题达成一致,并签订了人民调解协议,圆满化解纠纷。这是德宏州通过综治中心构建跨区域联动解纷体系的生动缩影。

近年来,德宏州委政法委整合法院、 检察院、公安、司法、信访、妇联、共青团等 多部门力量融入综治中心,引入法律援 助、人民调解、心理咨询等资源,打造一站 式矛盾纠纷化解平台,将矛盾纠纷化解在 基层、解决在萌芽,筑牢边疆平安防线。

"以前闹矛盾就是解不开的疙瘩一直拖着,现在通过综治中心,矛盾化解不仅效率高,还让双方信服。"芒市轩岗乡芹菜塘村委会安和小组村民杨某说,去年8月,当地某公司在河道治理时擅自占用他的林地修路引发纠纷,轩岗乡综治中心20天内完成调查、评估与调解,大家都很满意。

轩岗乡综治中心副主任黄正刚指着 墙上悬挂的"三色预警"图介绍,针对征 地拆迁、邻里纠纷、婚姻家庭纠纷等多元 矛盾风险,按严重程度实行"红、黄、蓝" 三色分级预警,通过提前介人、风险研判 和差异化处置,实现预警信息快速传递、 处置力量高效联动。这一机制不仅提高 工作效率,还能倒逼相关部门和工作人 员抓好落实、调解、追踪。

"当时想半年内能解决就很满意了,没想到综治中心3个月就帮我解决了问题,有矛盾找综治中心没错。"在瑞丽市综治中心调解室,案件当事人岩某表示,经此一事周边亲朋对综治中心都有了新认识。

此前,瑞丽市一对夫妻因婚恋、财产分配及子女抚养问题产生纠纷。2024年12月,瑞丽市勐卯街道综治中心获知情况后,立即启动联动调解机制,会同勐卯司法所、团结边境派出所、咏罕村委会开展调解,通过调解员先后4次对当事人进行思想疏导和释法劝服,最终促成双方达成和解协议,实现了案结事了人和。

针对瑞丽市地理位置特殊、人员流动性强、管理难度大的实际情况,瑞丽市聚焦"五个维度发力",不断提升综治中心实体化运行水平,将信访接待中心、矛盾纠纷多元调处化解中心、心理健康服务中心、公共法律服务中心等平台融合共建,6家政法单位常驻实体化办公,19家市直部门、行专调解组织、律师等调解

力量轮驻、随驻,组建矛盾纠纷大调解格局,努力打造成多元解纷"终点站"。

瑞丽市综治中心通过探索矛盾纠纷分级分类管理机制,推动分级诊疗式处置、动态跟踪式销号、法治保障式解纷,高风险案件"一案一策"靶向攻坚、"红黄蓝"三色预警双轨并行,促进接诉即转、即转即调,形成了矛盾纠纷实质性化解合力,成功处置了一批高风险案件,为维护社会和谐稳定发挥了关键作用。今年以来,瑞丽市综治中心推动政法单位、行管部门及属地排查突出隐患问题,共排查矛盾风险365件,化解302件,辖区内接警量、治安刑事案件量不断下降。

为进一步提升边疆治理现代化水平,瑞丽市按就近就便原则,设立25个专属网格,并在"微美瑞丽"中精准标注网格界限,做到权责明晰,有效破解了基层"小马拉大车"的难题。

去年以来,德宏州委政法委加快推进州、县、乡、村四级综治中心规范化建设、实体化运行。截至目前,该州1个州级、5个县级、56个乡镇级、434个村级综治中心已全部完成规范化建设,实现州、县、乡、村四级综治中心全域覆盖,为全州综治中心规范化建设、实体化运行奠定了坚实基础。

本报记者 邓清文